

- ▶ 基隆長庚社區醫學研究中
心以「幸福智樂：守護
認知心理健康」，榮獲第 27 屆
國家生技醫療品質獎社區服務組銅獎。
由衛福部次長周志浩（左）頒獎，詹益聖副院
長（中）代表領獎

基隆長庚 40 載醫路同行 社區 醫研在地深耕 啟航健康台灣 永續藍圖

- ◎基隆長庚醫研部課長 林欣欣
◎基隆長庚醫研部副主任 魏怡嘉 校閱

● 基隆北海，厝邊醫院

基隆長庚自 1985 年 4 月 5 日創院以來，始終秉持創辦人王永慶先生「取之社會、用之社會」的精神，深耕基隆及東北角地區，成為守護在地居民健康的「厝邊醫院」。作為守護北海岸居民健康的區域醫院，基隆長庚致力於照護基隆市和新北市汐止、瑞芳、金山、萬里、貢寮、平溪等 70 萬民眾的健康。40 年

來，醫院在醫療服務、教學訓練與研究發展上持續精進，以高品質醫療技術與專業團隊，為社區民眾提供全人、全程、全方位的優質照護。

● 長庚 40，醫路堅實

基隆長庚現有涵蓋內、外、婦、兒、急診等各種科別及次專科，設有癌症治療中心、心臟衰竭中心、正子影像中心、慢性腎病防治中心、精神醫學中心、失

智共照中心等專業醫療單位，為台灣東北部重度級緊急醫療後送醫院。醫院採雙院區營運模式，本院區專精於門急診、重症醫療及專科特色服務，情人湖院區則設有癌症中心、精神醫療及復健治療等專業設施。40年持續為基隆北海岸地區居民提供優質醫療，並於2024年獲得「國家醫療品質獎」（急重症照護、實證中心）、及「國家新創獎」多項獎項（耳鼻喉科、運動醫學與外傷骨科、神經科、整形外科）、「台灣醫療典範獎」，並榮獲「SNQ 國家品質標章暨國家生技醫療品質獎」肯定。

● 深耕社區，世代同行



▲ 賴清德總統接見並肯定與鼓勵第27屆國家生技醫療品質獎獲獎團隊，本院由詹益聖副院長（第2排左3）代表出席

2013年，基隆長庚前瞻性成立「社區醫學研究中心」，斥資超過2億元推動大型社區世代醫學健康照護計畫，深入基隆、萬里、瑞芳、貢寮四區進行長期健康照護，12年來累積服務超過22,918人次、超過8,000位居民，歷年回流率高達90.2%。研究中心以跨領域專業團隊，針對慢性肝病、慢性腎病、慢性肺病、代謝症候群與認知心理健康，協助早期發現高風險族群，並主動介入管理，提升居民自我健康照護能力。研究團隊運用大數據分析與長期追蹤，結合衛教、醫療轉介與行動醫療，建立具代表性的社區慢病照護模型。統計數據顯示，當地居民血壓異常率從2020年的12%大幅降至2024年的7.2%，血糖異常率也由9%下降至7.7%，相關成果協助長庚體系獲得2024年「社研卓越獎」肯定，顯示基隆長庚在社區醫療的卓越成效。同時，神經內科魏怡嘉醫師、黃雯怡醫師、精神科陳志根醫師、林哲

名醫師及跨領域團隊以「幸福智樂：守護認知心理健康」為題，獲得第27屆「國家生技醫療品質獎」社區服務組銅獎，彰顯醫療人員推動在地健康的創新與熱忱。

● 攜手社區，健康共好

2025年適逢創院40週年，基隆長庚「攜手社區，共創健康新未來」，積極響應衛生福利部「健康台灣深耕計畫」，與基層診所、社區據點、地方政府密切合作，串聯北海岸地區共同生活圈的醫療照護網絡，落實在地健康治理。聚焦三高（高血壓、高血糖、高血脂）防治，導入「篩檢－預防－管理－回饋」服務鏈，推動基隆北海岸共同生活圈



▲ 基隆長庚社區醫學研究中心至安樂區五福里舉辦社區健康照護活動

的整合健康照護網。透過主動社區篩檢、健康生活型態建立、醫療轉介與個案管理、專科到點服務，建立主動出擊的健康守門人系統，提升民眾疾病管理與健康促進能力。

● 放眼永續，健康藍圖

未來，基隆長庚醫院將秉持「取之社會、用之社會、止於至善、永續經營」的理念，持續投入「環境保護、社會責任及企業治理（Environmental, Social and Governance，簡稱ESG）」，結合智慧醫療與社區健康照護，與政府「健康台灣」政策接軌，強化跨域合作，擴大三高防治與健康促進，打造永續的社區健康新典範。基隆長庚將以40年深耕經驗，持續「山盟海誓」守護基隆及北海岸居民的健康，實現「醫護安心挺病人，優質環境挺醫護」、「培養醫療人才力，守護健康更專業」、「智慧醫療精準化，健康照護更給力」、「健康守護零距離，永續醫療共前行」的願景目標。

未來，基隆長庚醫院將秉持「取之社會、用之社會、止於至善、永續經營」的理念，持續投入「環境保護、社會責任及企業治理（Environmental, Social and Governance，簡稱ESG）」，結合智慧醫療與社區健康照護，與政府「健康台灣」政策接軌，強化跨域合作，擴大三高防治與健康促進，打造永續的社區健康新典範。基隆長庚將以40年深耕經驗，持續「山盟海誓」守護基隆及北海岸居民的健康，實現「醫護安心挺病人，優質環境挺醫護」、「培養醫療人才力，守護健康更專業」、「智慧醫療精準化，健康照護更給力」、「健康守護零距離，永續醫療共前行」的願景目標。